

10
Совершенно секретно

9

февраля 1983

7-306сс

ЦК КПСС

О ходе выполнения постановления ЦК КПСС от 22 сентября 1981 г. "Об усилении атеистического воспитания"

Указанное постановление послужило значительной перестройке работы партийной организации республики по усилению атеистического воспитания, углублению его содержания, повышению эффективности. Бюро ЦК Компартии Литвы в свете этого документа глубоко проанализировало состояние атеистической работы в республике и наметило конкретные меры по ее улучшению. Проведен У Пленум ЦК Компартии Литвы "О задачах партийной организации республики по дальнейшему усилению идеально-политического, интернационального и атеистического воспитания учащейся молодежи в свете решений XXVI съезда КПСС". Вопросы атеистического воспитания анализировались на пленумах и бюро всех горкомов и райкомов Компартии Литвы, в городских и районных комитетах комсомола, идеологических ведомствах и учреждениях.

Активизировал свою деятельность Республиканский совет по координации научно-атеистической пропаганды, который возглавил секретарь ЦК по идеологии т.Шепетис Л.К. Подготовкой важных научных публикаций начал свою работу вновь образованный сектор атеизма Института философии, социологии и права

АН Литовской ССР, в Институте истории образован сектор по истории религии, в Вильнюсе начал свою работу Межреспубликанский филиал Института научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС.

Приняты меры по расширению и улучшению подготовки атеистических лекторских и пропагандистских кадров. В системе партийной учебы в нынешнем учебном году работают 233 школы по изучению научного атеизма, охватывающие 4400 слушателей. В Университете марксизма-ленинизма при ЦК Компартии Литвы на отделении научного атеизма обучается 624 человека, в том числе на вновь созданном заочном отделении занимаются 120 пропагандистов. В республиканской школе лекторов-атеистов при обществе "Знание" повышают квалификацию 200 человек. В системе народных университетов на 108 отделениях материалистического мировоззрения ныне обучаются свыше 9 тысяч человек. Увеличилось количество читаемых лекций на атеистическую тематику, улучшилось их качество.

В городских и районных партийных организациях повсеместно откорректированы планы атеистической работы на пятилетку, проводятся дни и недели атеистической пропаганды, состоялся ряд научно-практических конференций и семинаров. Активизировали работу первичные партийные организации промышленных предприятий, колхозов и совхозов, уделяется большое внимание распространению и внедрению передового опыта атеистической работы. Например, Шяуляйский горком партии изучил и распространил опыт атеистического воспитания на трикотажной фабрике "Вярпстас", много интересного в этой области появилось на Тельшяйском трикотажном объединении "Мастис", на предприятиях

3.

12

бытового обслуживания в г. Каунасе и других. Их опыт стал достоянием многих трудовых коллективов. ЦК Компартии Литвы осуществляет дополнительные меры по внедрению гражданских обрядов. По этому вопросу принято постановление ЦК и Совета Министров республики. В настоящее время более 90 процентов бракосочетаний и около 60 процентов имянаречений проводится в торжественной обстановке в соответствии с установленным гражданским церемониалом. Значительно больше внимания уделяется утверждению революционных, боевых, трудовых традиций, проведению праздников, посвященных знаменательным событиям в жизни человека. Наблюдается тенденция сокращения религиозной обрядности.

Учреждения культуры республики усилили атеистическую направленность своей работы. Атеистические элементы больше отражаются в постановках театров и художественной самодеятельности. Государственная филармония в городах и районах проводит цикл лекций-концертов "Музыка и религия", музеями подготовлены и распространяются в республике 10 передвижных выставок о реакционной роли церкви в истории Литвы. Подготовлена к открытию новая экспозиция Музея атеизма. Министерством культуры объявлен республиканский смотр атеистической работы культурно-просветительных учреждений и конкурс на создание лучшего произведения на атеистическую тематику.

После У Пленума ЦК Компартии Литвы горкомы и райкомы партии, Министерство просвещения, Министерство высшего и среднего специального образования республики, Госкомитет по профтехобразованию и их организации и учреждения на местах

4.

B

значительно активизировали атеистическую работу в общеобразовательных школах, техникумах, профтехшколах и вузах. Особое внимание уделяется совершенствованию системы атеистического воспитания. Для этой цели подготовлены и изданы методические рекомендации. Для формирования атеистического мировоззрения эффективнее используется учебно-воспитательный процесс, внеклассная и внешкольная деятельность, координируемая советами по атеизму, созданными во всех школах. Особое внимание в системе атеистического воспитания уделяется индивидуальной работе с верующими учениками и их родителями. Вузы улучшают работу по привитию у будущих специалистов навыков практической атеистической работы. На факультетах общественных профессий в вузах открыты отделения научного атеизма.

Более яркую направленность во всей идеологической работе получила борьба партийных организаций против проявлений религиозного экстремизма, подстрекаемого Ватиканом, другими враждебными центрами Запада. Усилилась индивидуальная работа в трудовых коллективах, лучше используются средства массовой информации и пропаганды. Для разоблачения устремлений идеологических центров противника за рубежом и местных религиозных экстремистов в 1982 г. было издано 7 книг контрпропагандистского содержания, а также опубликовано в периодической печати 88 статей, увеличилось на эти темы количество передач по радио и телевидению.

Благодаря принятым мерам религиозным экстремистам в прошлом году не удалось организовать ни одного более значительного мероприятия за пределами костела.

Проделана определенная работа и по удовлетворению потребностей церкви и верующих. Учрежден контингент приемаемых для учебы в Каунасскую духовную семинарию, созданы для учебного процесса условия. Учрежден объем ежегодно издаваемого католического календаря, который содержит больше различной информации о внутренней жизни церкви. Издано необходимое количество молитвенников, другой литературы. Активизирована индивидуальная работа среди служителей культа с целью воспитания их в духе лояльности к Советской власти, социалистическому строю.

Одновременно принимаются более решительные меры по пресечению деятельности отдельных зарвавшихся религиозных экстремистов. Партийная организация, общественность республики с одобрением отнеслись к факту привлечения к ответственности ксендза из Видукле А. Сваринскаса за активную антигосударственную деятельность. Эта мера произвела отрезвляющее воздействие на других подобных ксендзов. Считаем, что и впредь в борьбе против клерикального экстремизма следовало бы сочетать административные и воспитательные меры.

ЦК Компартии Литвы, руководствуясь постановлением ЦК КПСС "Об усилении атеистического воспитания", принимает дальнейшие шаги по углублению атеистической работы, по мобилизации всех коммунистов на более решительную и принципиальную борьбу с проявлениями клерикального экстремизма. В этих целях 8 февраля с.г. в ЦК Компартии Литвы состоялось совещание, на которое были приглашены первые секретари горкомов и райкомов партии, председатели горрайисполкомов народных депутатов, руководители министерств и ведомств, средств

6.

15

массовой информации, ученые, другой идеологический актив. С докладом выступил первый секретарь ЦК Компартии Литвы т.Гришкевичус П.П.

Совещание главным образом сосредоточило внимание партийного актива республики на нерешенные проблемы, на необходимость повсеместно проявлять больше настойчивости в борьбе с религиозными пережитками, на повышение роли коммунистов и комсомольцев в этом важном деле, на более умелое использование индивидуальной формы работы, силу общественного мнения. Партийные комитеты призваны лучше и эффективнее охранять молодежь от религиозного влияния, глубже и эффективнее вести контрпропагандистскую работу.

Аналогичные совещания пройдут во всех городах и районах республики.

ЦК Компартии Литвы будет и впредь держать под контролем выполнение постановления ЦК КПСС, полную его реализацию.

Докладываем в порядке информации.

Секретарь ЦК Компартии Литвы

П.Гришкевичус
(П.Гришкевичус)

тк.2-182

б. тгс ке мр —